
2024年安徽省C20教育联盟中考物理一模试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3d6a1fb5-ff32-4c21-a6e4-05b7aff07760]1.下列说法中正确的是(    )
A. 光源所发出的光是由无数条光线组成的
B. 物体受到力的作用其运动状态一定会发生改变
C. 摩擦起电和接触起电的实质都是电子转移
D. 导体在磁场中做切割磁感线运动就会产生感应电流
[bookmark: d88304c9-4c7c-4eb1-bfbc-2783182fa22f]2.[image: ]如图所示为2023年第19届杭州亚运会吉祥物“宸宸”踢足球时的情景，下列说法正确的是(    )
[bookmark: f88cfb35-bbe6-40ac-9e5d-77575623f922]A. 足球离开脚后因受到惯性的作用而继续运动
B. 足球在空中运动的过程中，足球惯性逐渐减小
C. 脚踢足球的过程中，足球对脚没有施加力的作用
D. 足球在空中运动的过程中其运动状态不断变化
3.[image: ]我国科学家研制的“祝融号”火星探测车在火星表面保持静止状态的情境，如图所示。下列分析正确的是(    )
[bookmark: c0bcc206-e8a5-41ec-9650-83c4788cdff7]A. 火星探测车此时所受的合力可能不为零
B. 探测车对火星表面的压力是由火星表面形变产生的
C. 探测车安装多个轮子为减小对火星表面压力
D. 火星探测车受到的支持力是由火星表面形变产生的
4.在探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验中，两次水平拉动同一个物块在同一水平面上做匀速直线运动，根据记录的数据描绘出两次物块的图像，如图所示。根据图像下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 两次物块运动的速度之比为1：2
B. 两次物块所受的摩擦力大小关系：
C. 两次物块所受的摩擦力大小关系：
D. 在内两次拉力对物块做的功：
[bookmark: 9058682d-a4f5-41f2-9faf-6cd7daa48a1c]5.一个暗箱外立面上装有、两盏灯，其外表面可见、两个开关。为了探究开关和暗箱内的灯泡是如何连接的，某同学进行了如下操作：先闭合，发现两灯都发光，再闭合，只有发光且比原来更亮一些。据此可判断出暗箱内的电路连接方式为(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 8d5823c5-be37-49a9-8533-37cf33414e97]6.小明同学利用一段绝缘铜导线按照一定的顺序缠绕在大铁钉上并与滑动变阻器、电源和开关连接成如图所示的电路。闭合开关后，发现小磁针静止时，其N指向如图所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 钉帽位置是N极
B. 小磁针所在位置磁场的方向向右
C. 螺线管内部磁感线的方向向右
D. 将滑动变阻器的滑片向左移动，小磁针所受的磁场力变大
[bookmark: 6a8d19e9-1dac-48ff-8806-c2024c5f6452]7.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P向左移动的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 电流表示数变小，电压表示数变大
B. 电压表示数变化量与电流表示数变化量之比变大
C. 电流表示数变大，电压表示数变小
D. 电压表示数变化量与电流表示数变化量之比变小
二、填空题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 3bafe298-7979-4ffd-9829-924067aa6514]8.2024年1月17日，“天舟七号”成功飞天并首次采用3小时快速交会对接。“天舟七号”与“天和核心舱”对接成功后，组合体在轨围绕地球飞行的过程中相对于地面是______的选填“运动”或“静止”。
[bookmark: c45c1042-df9a-487a-89dc-2f8ee178c41c]9.[image: ]埙ū是我国古代用陶土烧制的一种吹奏乐器，形状为圆形或椭圆形，有六孔，顶端为吹口，亦称“陶埙”，如图所示。在吹埙过程中，按住不同的小孔，其目的是为了改变其发声的______选填“音调”“响度”或“音色”。
[bookmark: 9eefe841-66e7-4c04-9de5-650584e92928]
10.[image: ]为了节能环保，践行“双碳”理念，合肥市区很多新建的道路两侧都安装了太阳能路灯，如图所示。这些太阳能路灯，白天在阳光照射下，太阳能电池板内的能量转化情况是：______。
[bookmark: 3e7cfb34-b38b-48a4-a04a-3f0f9682e837]11.“蛟龙号”载人深潜器是我国首台自主设计、自主集成研制的作业型深海载人潜水器。已知某次在大海中下潜作业时其受到海水的压强为，则其当时下潜的深度为______ m。不考虑海面上的大气压，且海水密度取，g取
[bookmark: bfc23e7d-3d68-4c17-8107-cc30db5cb040]12.[image: ]某型号起重机吊起重为的重体在空中保持静止状态，如图所示。已知直吊臂上OA：：4，则此时吊臂下方的支撑杆给吊臂施加的力为______ N。


[bookmark: ef0008fd-3b25-4c03-9341-aa4ac77070d3]13.[image: ]如图所示，保持U形磁体竖直放置，闭合开关后，使导体AB从图示位置竖直向上或竖直向下运动，该闭合回路中______选填“会”或“不会”产生感应电流。

[bookmark: ee5f8326-f323-4183-8d3a-4a8dfee84829]14.如图甲所示，电源电压保持不变，定值电阻，闭合开关S，电流表和电流表A的指针静止时位置均如图乙所示，则通电定值电阻消耗的电能为______ J。
[image: ]
[bookmark: 3d524943-aea3-4305-a304-1c700c922c30]15.[image: ]如图所示，闭合开关S，发现灯L不亮，用测电笔接触M点时氖管发光，而接触N、Q点时氖管均不发光。若只有一处断路，则故障可能发生在______选填“N、Q间某处”或“M、N间某处”。

[bookmark: d15181b9-bf34-47a7-8e55-6ca1344c1136]16.[image: ]如图所示电路，电源电压保持不变，当开关、都闭合后，电流表示数为，如果此时断开开关，电流表示数较之前变化了，则此时接入电路中的定值电阻与消耗的电功率之比为______。

三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: fae270bf-6d61-434f-9901-5353ea302536]17.[image: ]如图所示，一长方体物块沿着固定在地面上的斜面匀速下滑，请在图中画出该物块在下滑的过程中所受到的重力和滑动摩擦力的示意图。不计空气阻力

四、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: e7dd3268-d89b-4bff-b13c-2592c26b625e]18.[image: ]小明同学利用如图所示的实验装置“探究光的反射定律”，其中光屏纸板垂直平面镜放置并且光屏可围绕ON向前或向后折转。请你完成下列问题：
在本实验中，要使入射光贴着纸板沿AO方向射向平面镜，并且要多次改变入射角大小，同时测出对应的反射角大小。小明在实验中多次改变入射角大小的目的是：______；
小明让入射光贴着纸板E沿AO方向射向平面镜并保持入射光位置不变，若以ON为转轴把纸板F向后缓慢旋转一定角度后，在F板上看不到反射光，此时反射光的位置______选填“发生”“没有发生”或“可能发生”改变。
[bookmark: 6b2606af-3f33-4516-bf86-1547bcdcfcaf]19.某物理兴趣小组的同学们利用弹簧测力计、同一个长方体物块、烧杯、水和未知密度的液体“探究浮力大小与哪些因素有关”，实验装置和实验步骤，如图所示。请你回答下列问题：
[image: ]
根据图甲、乙、丙所示的情形并分析弹簧测力计的示数可初步得到的实验结论为：______；
图丙和图丁的弹簧测力计示数相同，这是由于______的缘故；
根据图甲、图丁和图戊可计算出图戊中未知液体的密度为______。
[bookmark: deacde2a-f96c-4b02-bba1-824e13730892]20.小明同学在测量某个小灯泡电阻的实验中，所使用的电源是两节串联的新干电池，待测的小灯泡的额定电压为。请你完成下列问题：
[image: ]
如图甲所示的电路，小明在闭合开关前，发现一根导线连接错误，请你在错误的导线上打“”，并用笔画代替导线将图甲的电路正确连接完整。
正确连接电路后，小明按照正确的实验步骤，规范操作进行实验并根据测量的数据描绘出该小灯泡的图像如图乙所示。依据图像中的相关信息，可计算出该小灯泡正常发光时的电阻为______。
根据图乙及相关物理知识分析可知：图像中A、B两点的电阻大小关系是：______选填“>”“=”或“<”。
五、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 4f9e23ca-8455-4fb8-a0d2-d7ecdd3c3c60]21.[image: ]如图所示，质量为8kg的物块A通过轻质的细绳与质量为1kg的物块B相连，物块B通过定滑轮和细绳对物块A施加水平向右的拉力，使得物块A沿水平桌面做匀速直线运动。若水平桌面足够长，桌子足够高。取，不计绳重和绳与滑轮的摩擦且不计空气阻力求：
物块A在向右做匀速直线运动的过程中所受的滑动摩擦力大小；
现对物块A施加一个水平向左的拉力F，使物块A拉着物块B在10s内水平向左匀速移动了，则拉力F做功的功率是多少？
[bookmark: 7248b65d-b82e-4c4c-9409-ad89f9b7ff3c]22.[image: ]如图是某款电热水壶内部工作原理的简化电路图，该电热水壶具有“加热”和“保温”两个挡位。、均为阻值一定的电热丝，其中电热丝的阻值为，“加热”挡的额定功率为1210W。求：
电热丝的阻值；
当该电热水壶处于“保温”挡正常工作所消耗的电能；
在1个标准大气压下，该电热水壶处于“加热”挡正常工作可将水从加热到沸腾，则在此过程中，该电热水壶的工作效率为多少？[忽略水汽化对其质量的影响，水的比热容，计算结果精确到
[bookmark: 7e4aae94-19a1-45af-b298-b34f43ff6f62]23.将一个底面积为S、盛有适量水的薄壁圆柱形容器放在水平桌面上，并将一长方体金属块用轻质的细线系在弹簧测力计的挂钩上，使金属块从水面开始缓慢匀速浸入水中水的密度为，如图甲所示。在金属块未接触容器底且水未溢出的过程中，弹簧测力计示数F随金属块浸入水中深度h的关系图象如图乙所示。请你解答下列问题为已知量，以下问题均用物理量符号的表达式表示：
该金属块所受的最大浮力；
长方体金属块下底面积；
金属块浸没后与其入水前相比，水平桌面受到的压强变化量。
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答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：光线是一个假想的物理模型，用来形象地表示光的传播路径和方向。故A错误；
B.物体受到平衡力的作用其运动状态不会发生改变，物体受非平衡力作用，运动状态发生改变，故B错误；
C.接触起电的实质是带电体之间电子再分配的过程，摩擦起电是得失电子的过程，即电子发生了转移，本质上都是电子转移，故C正确；
D.电磁感应发生的条件是闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中就会产生感应电流，故D错误。
故选：C。
光线是一个假想的物理模型，用来形象地表示光的传播路径和方向。
物体受非平衡力作用，运动状态发生改变。
摩擦起电不是创造了电荷，而是电荷发生了转移。
电磁感应发生的条件是闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中就会产生感应电流。
此题考查了光线、力与运动的关系、摩擦起电、电磁感应等，属于基础知识。
2.【答案】D 
【解析】解：足球离开脚后因具有惯性保持原来的运动状态而继续运动，惯性是物体本身具有的性质，不能说受到惯性的作用，故A错误；
B.足球在空中运动的过程中，质量不变，足球惯性不变，故B错误；
C.物体间力的作用是相互的，脚踢足球的过程中，脚对足球施加力的作用，足球对脚也施加力的作用，故C错误；
D.足球在空中运动的过程中其运动的速度和方向不断变化，所以运动状态不断变化，故D正确。
故选：D。
惯性是物体本身具有的性质，惯性的大小只与物体的质量有关；
物体间力的作用是相互的；
足球在空中运动的过程中其运动的速度和方向不断变化。
本题考查惯性现象、力的作用相互性、运动状态的判断等，难度不大。
3.【答案】D 
【解析】解：火星探测车在火星表面保持静止状态，处于平衡状态，受平衡力作用，所受的合力为零，故A错误；
B.探测车对火星表面的压力是由探测器表面形变产生的，故B错误；
C.探测车安装多个轮子，是在压力一定时，增大受力面积，从而减小对火星表面压强，对故C错误；
D.火星探测车受到的支持力是由火星表面形变产生的弹力，故D正确。
故选：D。
平衡状态的物体受平衡力作用或不受力。
压力的产生的条件：压力是相互接触的物体因相互挤压使物体发生形变时在接触面之间产生的力。
减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力；在压力一定时，增大受力面积。
此题考查了减小压强的方法、力与运动的关系，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：由图像得，两次物块都做匀速直线运动，运动相同路程，所用时间之比为1：2，由得，速度之比为2：1，故A不符合题意；
两次物块对水平面的压力相同，接触面粗糙程度不变，所受的摩擦力大小不变，则所受的摩擦力大小关系为：，故B不符合题意，C符合题意；
D.由二力平衡条件得，两次运动中，物块受到的拉力相同，均等于摩擦力大小。在内，第一次物块运动的距离较长，由得，两次拉力对物块做的功，故D不符合题意。
故选：C。
相同路程比时间，时间越长，速度越大；
滑动摩擦力的影响因素：压力和接触面的粗糙程度；压力和接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变；
根据功的公式，比较做功大小。
本题考查速度、摩擦力和做功的比较，综合性很强。
5.【答案】B 
【解析】解：根据题意可知，先闭合，发现两灯都发光；再闭合，只有发光且比原来更亮一些，说明此时电压变大，则闭合，电路中电阻较大，两灯串联工作；再闭合，独自工作，因此、、串联，并联在两端，故B符合题意。
故选：B。
根据题意分析两个开关的作用、两个灯泡的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路图的设计，属于基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：小磁针静止时的N极指向为该点的磁场方向，由图得，小磁针所在位置磁场的方向向右，磁场外部方向从N极指向S极，则钉帽位置是S极，故A错误，B正确；
C.内部磁感线从S极到N极，即螺线管内部磁感线的方向向左，故C错误；
D.将滑动变阻器的滑片向左移动，变阻器接入电路中电阻变大，变阻器与螺线管串联，则此时通过螺线管的电流减小，则小磁针所受的磁场力变小，故D错误。
故选：B。
开关闭合后，根据电流方向利用安培定则可判断螺线管的磁极，由滑动变阻器的滑片移动可得出电路中电流的变化，则可得出螺线管中磁场的变化。
该题考查了安培定则的应用、磁极间的作用规律的应用、电磁铁磁性强弱的影响因素等知识点，是一道综合题。
7.【答案】A 
【解析】解：根据电路图可知，两电阻串联，电压表测量两端电压，电压表测量电源电压，电流表测量电路电流；
A.滑片向左移动，变阻器接入电路电阻变大，此时电路总电阻变大，由欧姆定律得，电路电流变小，即电流表示数变小；
根据串联电路的分压规律可知，滑动变阻器两端分担的电压变大，所以电压表示数变大，故A正确；
B.电源电压不变，电压表示数变化量为0，则电压表示数变化量与电流表示数变化量之比为0，故B错误；
C.电流表示数变小，电压表示数不变，故C错误；
D.由于串联电路的总电压等于各部分电路两端的电压之和，所以电压表示数变化量等于定值电阻两端的电压变化量，则电压表示数变化量与电流表示数变化量之比等于定值电阻的阻值，所以该比值不变，故D错误。
故选：A。
根据电路图可知，两电阻串联，电压表测量两端电压，电压表测量电源电压，电流表测量电路电流；
根据滑片位置的变化分析滑动变阻器接入电路中电阻的变化和总电阻的变化，根据欧姆定律分析电路中电流的变化；根据串联电路的分压规律分析电压表示数的变化，根据欧姆定律分析电压表示数的变化；根据欧姆定律分析电压表示数变化量与电流表示数变化量之比、电压表示数变化量与电流表示数变化量之比的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是电路连接方式的辨别和电表所测电路元件的判断。
8.【答案】运动 
【解析】解：组合体在轨围绕地球飞行的过程中与地面的相对位置改变，则相对于地面是运动的。
故答案为：运动。
选定被研究的物体，物体是运动的，一定选择和被研究的物体之间位置变化的物体为参照物。物体是静止的，一定选择和被研究的物体之间位置不变的物体为参照物。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
9.【答案】音调 
【解析】解：在吹埙过程中，按住不同的小孔，使振动的空气柱的长短不同，从而使振动的频率不同，所以其目的是为了改变其发声的音调。
故答案为：音调。
音调：声音的高低，由发声体的振动频率决定，物理学中，振动快慢用每秒振动的次数来表示，称为频率。频率越高，音调越高。频率越低，音调越低。
此题考查了声音的特性，属于基础知识。
10.【答案】太阳能转化成电能 
【解析】解：白天在阳光照射下，太阳能电池板内的能量转化情况是太阳能转化成电能。
故答案为：太阳能转化成电能。
太阳能利用的途径有两种，太阳能转化成内能，太阳能转化成电能。
此题考查了太阳能的利用，属于基础知识。
11.【答案】 
【解析】解：由得，蛟龙号”载人深潜器当时下潜的深度为：
。
故答案为：。
已知蛟龙号”载人深潜器在大海中下潜作业时其受到海水的压强，根据算出海水的深度。
本题主要考查液体压强公式的应用，要知道液体的压强公式。
12.【答案】 
【解析】解：由题意可知，，
因为OA：：4，所以OA：：5，
根据杠杆平衡条件可得
，
即，
则，
解得。
此时吊臂下的液压挺杆对吊臂A点在竖直向上的方向上施加的力是。
故答案为：。
根据杠杆平衡条件，即可求得在竖直向上的方向上施加的力。
本题考查了求支持力问题，应用杠杆平衡条件即可正确解题。
13.【答案】会 
【解析】解：保持U型磁体竖直放置，磁感线方向沿水平方向，闭合开关后，使导体AB从图示位置竖直向上或竖直向下运动，即为切割磁感线的运动，结合产生感应电流的条件可知该闭合回路中会产生感应电流。
故答案为：会。
产生感应电流的条件有三点：①闭合电路；②一部分导体；③切割磁感线运动。
此题考查了产生感应电流的条件，属于基础知识。
14.【答案】 
【解析】解：两电阻并联，电流表A测干路的电流，电流表测通过的电流，
当闭合开关S，电流表和电流表A的指针静止时位置均如图乙所示，此时电流表的指针在同一位置，可知接的小量程，读数为，电流表A接的大量程，读数为，则通过的电流为
，
根据并联电特点可知，电源电压为
，
则通电定值电阻消耗的电能为
。
故答案为：。
两电阻并联，电流表测通过的电流，电流表A测干路的电流，结合指针位置及并联电路的电流关系得出对应的示数，利用欧姆定律求得电源电压，进一步求得通电定值电阻消耗的电能。
此题考查了电功、并联电路的电流关系的应用，属于常考题目。
15.【答案】M、N间某处 
【解析】解：电灯L不亮，说明电路出现了断路现象；用测电笔接触M点时氖管发光，表明与火线之间是接通的，而接触N、Q点时氖管不发光，说明这两点与火线之间是断开的，若只有一处断路，则故障可能发生在M、N间某处。
故答案为：M、N间某处。
电灯L不亮，说明电路出现了断路现象；用测电笔接触某点时，若氖管发光，说明该点与火线是相连的，不发光，说明该点与火线之间是断开的。
本题考查了用测电笔检测电路的故障。在正常情况下，测电笔测火线应亮，测零线应不亮。
16.【答案】1：2 
【解析】解：根据题意，分析电路图，当开关、都闭合后，电路中只有，此时电路电流为，根据则有：；
如果此时断开开关，则、串联，总电阻变大，根据可知电流变小，所以电流减小了，此时电流为，根据则有：，电源电压不变，，
解得：，
、串联，电流相同，根据可知电功率和电阻成正比，所以接入电路中的定值电阻与消耗的电功率之比为：。
故答案为：1：2。
根据题意，当开关、都闭合后，电路中只有，此时电路电流为；如果此时断开开关，则、串联，总电阻变大，根据可知电流变小，所以电流减小了，此时电流为，电源电压不变，可以列等量关系式。
本题考查欧姆定律的应用，串联电路的特点，功率的计算。
17.【答案】解：滑动摩擦力的方向与相对运动方向相反，重力的方向竖直向下，作用点在物体的重心，如图所示：
[image: ] 
【解析】在斜面上物体受竖直向下的重力，平行于斜面向上的滑动摩擦力。
此题考查了力的示意图，难度不大。
18.【答案】寻找普遍规律  没有发生 
【解析】解：实验中多次实验的目的有求平均值，减小误差或者避免实验的偶然性，得到普遍规律。小明在实验中多次改变入射角大小的目的是避免实验的偶然性，得到普遍规律。
反射角等于入射角，小明让入射光贴着纸板E沿AO方向射向平面镜并保持入射光位置不变，若以ON为转轴把纸板F向后缓慢旋转一定角度后，此时入射光线与法线均不变，入射角不变，反射角不变，此时反射光的位置没有发生改变。
故答案为：寻找普遍规律；没有发生。
探究光的反射规律，多次改变入射角大小并测量对应的反射角，是为了寻找普遍规律；
反射光线与入射光线及法线在同一平面内。
此题是探究光的反射定律。要熟记光的反射定律的内容，并且要搞清每一个相对内容的得出，特别是反射光线、入射光线、法线的关系，要掌握实验的目的和操作方法及结论。
19.【答案】在液体的密度一定时，物体排开液体的体积越大，浮力越大  液体的密度和排开的液体的体积都相同，浮力的大小与深度无关   
【解析】解：根据图甲、乙、丙可知，液体的密度相同，物体排开液体的体积不同，受到的浮力不同，可初步得到的实验结论为：在液体的密度一定时，物体排开液体的体积越大，浮力越大。
图丙和图丁的弹簧测力计示数相同，说明受到的浮力相同，这是由于液体的密度和排开的液体的体积都相同，浮力的大小与深度无关的缘故。
由图甲和图丁得，物体的受到的浮力，物体浸没在水中，由得，物体排开水的体积
，
根据图甲和图戊得，物体的受到的浮力，，由得，未知液体的密度为
。
故答案为：在液体的密度一定时，物体排开液体的体积越大，浮力越大；液体的密度和排开的液体的体积都相同，浮力的大小与深度无关；。
液体的密度相同，物体排开液体的体积不同，受到的浮力不同；
根据图丙和图丁的弹簧测力计示数分析；
由图甲和图丁得物体的受到的浮力，物体浸没在水中，由得物体排开水的体积，根据图甲和图戊得物体的受到的浮力，由得未知液体的密度。
本题考查了探究影响浮力大小的因素和控制变量法的应用，难度不大。
20.【答案】 
【解析】解：由图可知，滑动变阻器接线柱选错，使电压表的位置也错误，滑动变阻器选一上一下两接线柱，电压表测灯两端电压，如图所示：
[image: ]
由图像可知，当小灯泡正常发光时，电流为，由得，则该小灯泡正常发光时的电阻为
；
当小灯泡两端电压越大时，灯越亮，温度越高，灯丝电阻随温度的升高而增大，所以B两点的电阻大，即A、B两点的电阻大小关系是：。
故答案为：见解答图；；。
原电路中，滑动变阻器接线柱选错，使电压表的位置也错误；
根据电流表选用小量程确定分度值读数，由欧姆定律得出小灯泡正常发光时的电阻；
灯丝的电阻随温度的变化而变化。
本题是测量小灯泡的电阻，考查了实物电路的连接、电表的读数、电阻的计算、影响电阻大小的因素等。
21.【答案】解：物块B的重力为
物块A在向右做匀速直线运动的过程中，物块B向下做匀速直线运动，受力平衡，所以绳的拉力为
物块A在水平方向上受到绳对其向右的拉力和水平向左的滑动摩擦力，是一对平衡力，所以A受到滑动摩擦力的大小为
现对物块A施加一个水平向左的拉力F，使物块A拉着物块B在10s内水平向左匀速移动了，此时B向上做匀速直线运动，受力平衡，绳的拉力仍然与B的重力相等，物块A受到向左的拉力，向右的绳的拉力和向右的滑动摩擦力，因接触面粗糙程度和压力大小不变，所以滑动摩擦力大小不变，因此拉力为
拉力F做的功为
拉力F做功的功率是
答：滑动摩擦力大小为10N；
拉力F做功的功率是。 
【解析】利用为求得物块B的重力，再利用二力平衡的条件求得摩擦力大小；
由题可知，物体A在钩码作用下匀速直线运动，处于平衡状态，受力平衡，则A受到向右的水平拉力大小与向左的摩擦力大小相等，滑动摩擦力与压力和接触面粗糙程度有关，据此可知，若对物块A施加一个水平向左的拉力，使A向左匀速运动，A受到的摩擦力大小不变；再根据平衡条件求出F，利用求得功，利用求得拉力F做功的功率。
本题考查了功率的计算合二力平衡条件的应用，对物体A做好受力分析是解题的关键。
22.【答案】解：由得，在电压一定时，总电阻越小，总功率越大，总电阻越大，总功率越小，由图可知，当、都闭合时，电路中只有工作，总功率大，为“加热”挡，当闭合断开时，、串联，总功率小，为保温挡。
由得，电热丝的阻值；
当该电热水壶处于“保温”挡正常工作所消耗的电能，
在1个标准大气压下，水从加热到沸腾，吸收的热量，
消耗的电能
，
该电热水壶的工作效率为。
答：电热丝的阻值是；
工作所消耗的电能是；
该电热水壶的工作效率为。 
【解析】由可知，当电源电压一定时，电路电阻越大，功率越小，根据电路图分析电路结构，结合串联电路电阻规律和可知各挡位时电路的连接；根据求出电热丝的阻值；
根据可得该电热水壶处于“保温”挡正常工作所消耗的电能；
标准大气压下水的沸点为，根据求出水吸收的热量，根据求出电热水壶消耗的电能，根据求出电热水壶的效率。
本题考查了串联电路的特点、电功率公式、热量公式和效率公式的灵活运用，正确的判断电热水壶处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
23.【答案】解：由图乙得，该金属块所受的最大浮力：；
金属块浸入水中深度为，金属块正好浸没在水中，则金属块的高度为，此时金属块所受浮力最大，此时排开水的体积等于物体体积，由得，长方体金属块的体积为：
；
长方体金属块下底面积：
；
金属块浸没后与其入水前相比，水平桌面受到的压力变化量为：
，
水平桌面受到的压强变化量：
。
答：该金属块所受的最大浮力为；
长方体金属块下底面积为；
金属块浸没后与其入水前相比，水平桌面受到的压强变化量为。 
【解析】由乙图，根据称重法测量浮力，可以求得该金属块所受的最大浮力；
金属块浸入水中深度为，金属块正好浸没在水中，则金属块的高度为，此时金属块所受浮力最大，此时排开水的体积等于物体体积，由阿基米德原理可得长方体金属块的体积，从而可求得长方体金属块下底面积；
先确定金属块浸没后与其入水前相比，水平桌面受到的压力变化量，再求得水平桌面受到的压强变化量。
本题考查称重法测浮力，阿基米德原理的应用，压强的计算。
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